

# EL CORREO

NUM. 10.260.—(AÑO XXX)

MADRID.—LUNES 1.º DE MARZO DE 1909

PRECIO: 5 CÉNTIMOS.

## LAS VIRULENCIAS DEL SR. MAURA

El debate sobre la demora del Gobierno en la resolución del expediente de hoja de lata ha exacerbado grandemente al Sr. Maura.

Esta exacerbación quedó manifiesta en sus discursos en el Congreso durante el debate, y nuevamente se muestra anoche con toda claridad en el diario ministerial *La Epoca*.

Bianco de ese estado de ánimo del Sr. Maura y del definidor de su pensamiento, el subsecretario de la Presidencia, Sr. Canals, es el señor Urzáiz, iniciador de aquel debate.

Y contra el exministro de Hacienda son todos los desechos y todas las iras, sueltas en modo tal, que llegan hasta la injuria cuando después de llamarle «conservero honorario» se afirma «utilizando un puesto en el Consejo de Estado y las relaciones consiguientes a un exministro de Hacienda y su acta de diputado».

Lenguaje tal podrá parecer muy bien al señor Maura y a *La Epoca*, puesto que le da cabida en sus columnas, mas seguramente será desaprobadore por la masa general del partido que actualmente dirige el jefe del Gobierno, y lo recharán por impropio é inadecuado todas las conciencias honradas.

Sin duda el Sr. Maura entiende que las funciones del poder son algo propio vinculado en su persona en forma que puede ejercer en el tiempo y sentido que mejor le parezca.

Porque de lo que trató el Sr. Urzáiz es de las causas ó motivos que existen para que un expediente ultimado desde hace veinte meses no haya sido resuelto por el Gobierno.

Aquella orientación del espíritu del señor Maura la manifestó el propio presidente del Consejo en la sesión del Congreso del viernes.

Entonces dijo: «Sólo afirmaré, aunque sea celoso, que ni las injusticias, ni las desconsideraciones, ni las obsecaciones de la parcialidad, han de amilorar en nada la resolución serena del Gobierno, desde el principio hasta el fin, permanente, indefectible, de decidir en este asunto lo que tenga que decidir, como si no hubiese habido debate, que es lo mejor que puede suceder para los intereses en la discusión comprometidos.»

Esta idea debe obsesionar al Sr. Maura por cuanto anoche vuelve á repetirla, ya con más claridad, en *La Epoca*, donde, después de aquellos conceptos injuriosos á que antes nos referimos, dice:

«Los hechos dirán como una vez más nada hay tan innesto á los intereses colectivos como la intervención de un desdichado defensor.»

¿Qué tendrá que ver lo que hagan ó digan los senadores y diputados respecto á cualquier expediente administrativo para que el Gobierno deje de cumplir su deber de despacharlos y resolverlos?

Porque de admitir semejante teoría había que suponer que los Gobiernos son árbitros de hacer lo que se les antoje y que basta una pañuelita cualquiera para inclinarlos en uno ó en otro sentido, así como para dejar de hacer lo que tienen indeclinable obligación de realizar.

Muy variado se ve al Sr. Maura y un tanto en desequilibrio, como si estuviera disgustado consigo mismo por su conducta en el Gobierno.

El Sr. Maura es uno de los políticos que más se han distinguido, si no el que más, por su virulencia de lenguaje contra las Compañías poderosas y las grandes organizaciones capitalistas.

Eso era en la oposición.

En el Gobierno sus actos reflejan todo lo contrario y niegan todas sus palabras.

Dirrás que esas poderosas Compañías repudiadas antes por el Sr. Maura lo han cogido en sus redes y no se conforman con recibir los favores que reciben del poder público sino que, además, lo tienen subyugado y le ponen la ceñiza en la frente en castigo y penitencia de sus ataques.

Así está de humillado y sumiso con ellas el Sr. Maura, y así son su deshecho, su irritación y su virulencia, cuando no se trata de esas poderosas organizaciones capitalistas.

## LA CUESTION DE ORIENTE

Comunicación del gobierno ruso

San Petersburgo 28.

En la comunicación que el gobierno ruso ha dirigido á Servia, aconseja amistosamente que mantenga su resolución de observar una actitud pacífica, pues tiene la convicción que esta resolución responde á los intereses vitales de Servia.

Añade el gobierno ruso, que no encontraría cerca de las potencias ni simpatía ni apoyo la declaración del gabinete de Belgrado referente á una extensión territorial, y que, para conservar la benevolencia de las potencias, debiera declarar categoricamente Servia que renuncia á semejantes reivindicaciones, las cuales pueden provocar un conflicto armado con Austria, y asimismo aceptar completamente la decisión de las potencias.—*Fabra*.

La actitud de Rusia

San Petersburgo 1.º

Confirman los periódicos que Rusia se niega

á asociarse á la gestión colectiva de las potencias cerca de Servia; pero añaden que está decidido el gabinete de San Petersburgo á invitar á los dos países adversarios á desarmar ó no realizar demostración ofensiva alguna.

Declaran en los centros autorizados que Rusia se esforzará en impedir que Servia entable *pourparlers* separadamente con Austria.—*Fabra*.

## EL GENERAL D'AMADE

En Sevilla.—El general D'Amade y D. Alfonso.

Sevilla 1.º  
La entrevista celebrada ayer entre el Rey D. Alfonso, el embajador de Francia y el general D'Amade, fué en extremo afectuosa.

En ella el Monarca, después de felicitar al general, le impuso personalmente la cruz de la Legación de Honor, y se acordó zanjándose al tiempo de entregarle la mercedida recompensa.

El Rey invitó á almorzar en palacio, así como al ayudante del general y al agregado de la embajada.

El Monarca, que vestía de uniforme del regimiento del Rey, tenía á la derecha, á la izquierda, á la marquesa de Salamanca y al agregado vizconde de la Panosca.

La Reina tenía á su derecha al infante don Luis de Orleans y á su izquierda al embajador de Francia.

Terminado el almuerzo conferenciaron bastante tiempo los invitados, felicitando vivamente al Rey al general por su brillante campaña en Casablanca, de la que pidió extensos detalles y pormenores.

El general D'Amade contestó á S. M. felicitándose de las muy cordiales relaciones que él personalmente y todos los oficiales y soldados franceses tuvieron con sus compañeros de armas, las valientes tropas españolas.

Versó más particularmente la conversación, entre otros asuntos, sobre la organización de fuerzas de desembarco, por las cuales se interesó vivamente el Monarca.

Anoche marcharon el general D'Amade y M. Revellin en el expreso de Madrid.

El general francés cambiará de tren en Castillejo con objeto de visitar Toledo, desde donde regresará á Madrid el martes.

Este día le recibirá en audiencia la Reina doña María Cristina, y en su honor dará Monsieur Revellin un almuerzo al que asistirán los ministros de Estado y de la Guerra y varios generales de esa guarnición.

Llegada á Toledo.—En el Alcázar.—A Madrid Toledo 1.º

En el tren de las ocho y media de la mañana llegó, procedente de Sevilla, el general D'Amade, recibiendo en la estación las autoridades militares. Acto seguido se dirigió al Alcázar, en cuyo patio estaba formado el batallón de alumnos. A su entrada tocó la música de la Academia de la Marsellesa.

Después de conversar con los jefes y oficiales que le esperaban, habló algún tiempo, en cariñosos términos, con el infante D. Alfonso, alumno de esta Academia.

Marchó para Madrid después de almorzar. Le acompañaban un ayudante suyo y el agregado de la embajada de Francia.

Por su ilustración amensísima y la sencillez de su trato, el general D'Amade se ha conquistado las simpatías de cuantos tuvieron la ocasión de hablarle durante su corta estancia en esta capital.

Tan pronto como se supo la llegada del general francés, mandó el gobernador civil á un representante suyo para ofrecerle sus respetos.—*Fabra*.

## DE BARCELONA

D. Basilio Paraiso.—Los aranceles de los trigos.—Fiesta del Arbol.—Carandero denunciado.

Barcelona 1.º  
El alcalde ha visitado en el hotel donde se hospeda á D. Basilio Paraiso, el cual ha marchado esta tarde en el tren expreso para Madrid.

El alcalde ha recibido la contestación del señor Maura al telegrama en el cual le pedía una rebaja en los aranceles de los trigos. El señor Maura le dice que ha recomendado el asunto al Sr. Besada.

En Mollet se celebró la llamada Fiesta del Arbol, siendo concurridísima. Al terminar el acto vino una comisión á entregar al Sr. Ossorio tres artísticos ejemplares en catalán, castellano y francés, de un mensaje que le dirigen los organizadores de la fiesta.

Ha sido denunciado al juzgado un individuo que se titulaba doctor y que tenía un centro de curación por medio del hipnotismo; también ha sido denunciado al gobernador un individuo que vendía pomada eléctrica milagrosa. Hablando de eso ha dicho el Sr. Ossorio que hay en Barcelona muchos caranderos y medicamentos especiales, algunos de ellos declarados nocivos por el Laboratorio judicial.

«Trufo» de ganaderos.—Movimiento de buques.—Conflicto resacaite

Barcelona 1.º

El alcalde ha recibido una carta del presidente de la Asociación de labradores de Lugo dándole cuenta de la formación en aquella capital de un *trufo* de negociantes de ganado vacu-

no, cuya consecuencia ha sido una baja de 25 á 30 pesetas por res y un aumento en el precio de las reses de Barcelona.

Propónese el presidente de la Asociación que los compradores de ésta se entiendan directamente con los vendedores de Lugo, á fin de conseguir un abaratamiento de los precios y la supresión de los intermediarios.

Se ha instalado la Dirección de Sanidad en el Gabinete bacteriológico.

Durante el mes de Febrero entraron en este puerto 295 buques y se despacharon 302.

Han visitado al gobernador el alcalde, el teniente alcalde y dos fabricantes de Sarría para comunicarle que se había resuelto el conflicto que estalló en aquella población por cuestiones de consumos.

Con motivo del santo del Sr. Ossorio, han visitado á éste el personal del Gobierno civil y muchas distinguidas personas.—*Fabra*.

## El éxito de la temporada

«Aquí hace falta un hombre, y «Mariquita la estanquera».

A nuestro estimado colega *La Correspondencia de España* telegrafista de Barcelona lo siguiente:

«Anoche se representó en el teatro Nuevo la obra de Escalante, *Mariquita la estanquera*, estrenada en Valencia en 1898.

Había curiosidad por conocer esta obra, porque decían que tenía algún parecido con la titulada *Aquí hace falta un hombre*, estrenada recientemente y representada aquí en el teatro Gótic.

El público comparó ambas obras, notando un parecido extraordinario en ellas, y más espontaneidad en la primera.»

Acerca de este asunto dice *El Diluvio* de Barcelona llegado hoy á Madrid:

«Cuando oímos asegurar que el sainete *Aquí hace falta un hombre*, estrenado anteañoche en el Gótic y del que ayer hablamos, se parecía á una gota de agua á otra gota con el sainete *Mariquita la estanquera*, estrenado once años atrás en Valencia y reproducido en el teatro Nuevo, nos dijimos:

Verlo para creerlo, porque el *Heraldo de Madrid*, que premió en un concurso de obras del género chico á *Aquí hace falta un hombre*, no iba á dar semejante distinción á un plagio.

Anoche salimos de dudas y no tan sólo nosotros sino un gran número de *amateurs* á quienes también les intrigan las cosas del teatro.

Lo diremos con toda franqueza: *Aquí hace falta un hombre* no es un plagio de *Mariquita la estanquera*, sino una obra que se estrenó en el Apolo de Madrid hace poco y anteañoche en el Gótic; es más, mucho más que un plagio: es un fustilamiento con todas las agravantes de haberse copiado el fondo, la forma, la acción y escenas enteras. La *única diferencia* consiste en que en la obra original de Escalante, *Mariquita la estanquera*, los tipos son valencianos, y en la apropiación, *Aquí hace falta un hombre*, son andaluces, como también en que en el original la estanquera es tía de la niña que se casa y ella renuncia al amor por los cincuenta inviernos que cuenta, mientras que en la copia la estanquera es madre de la niña y ambas se casan con los dos próximos que les rondan. En *Mariquita la estanquera* no hay música, y sin duda por ser original así el diálogo como los chistes resultan más espontáneos que en la apropiación.»

## FRÍO, AGUA Y NIEVE

El último día de Febrero ha sido de una variedad sorprendente; tras los ratos de sol y de calma del medio día y la primera tarde, arreció el frío al anochecer hasta un extremo inusitado, y después de calmar la temperatura en las primeras horas de la noche, descargó sobre Madrid, inesperadamente, un chaparrón formidable, que poco á poco fué convirtiéndose en nevada bastante espesa, que, sin embargo, no llegó á cuajar, desapareciendo todo rastro de ella á las cinco de la madrugada.

El día de hoy ha sido también inseguro, á ratos nublado y á ratos esplendoroso, pero siempre frío. A la una de la tarde, con sol, algunos copos rezagados de la nevada de anoche ó mensajeros de otra porvenir, han caído sobre las calles, sin más consecuencias.

## JUNTA DE ACCIONISTAS DEL BANCO DE ESPAÑA

Hoy ha celebrado Consejo el Banco de España.

Mañana se verificará la junta preparatoria de la general de accionistas, que tendrá lugar el domingo próximo.

## VINOS ESPUMOSOS ESPAÑOLES EN LOS ESTADOS UNIDOS

En virtud de las gestiones del señor ministro plenipotenciario de S. M. en Washington, el gobierno de los Estados Unidos ha hecho extensivos á los vinos espumosos españoles los beneficios arancelarios concedidos á los productos de Francia en el acuerdo comercial celebrado entre las dos citadas naciones con fecha 23 de Enero de 1908.

He aquí los derechos que vanian pagando nuestros referidos vinos en las Aduanas norteamericanas, y los que satisfacen desde el 20 del mes de Febrero, en el que empezaron á aplicarse, los nuevos derechos:

Vinos espumosos de todas clases:  
En botellas que excedan de una pinta, pero no de un *quart* la docena, pagaba antes ocho dólares y ahora paga seis.

En botellas entre una pinta y 1/2, pagaba antes cuatro dólares, y ahora paga tres.  
En botellas de media pinta ó monce, pagaba antes dos dólares, y ahora paga 1.50.  
En botellas ó en otras vasijas de más de un

*quart*, adeudarán, además de los ocho dólares de antes, ó de los seis que adeudan ahora por docena de botellas, por el exceso del *quart*, un derecho adicional, por galón de dólares, pagaba antes 2.50 dólares, y ahora paga 1.90.

## LA CRISIS

El Rey en Madrid

Como se había anunciado, esta mañana llegó á Madrid, procedente de Sevilla, S. M. el Rey.

En la estación del Mediodía esperaban la llegada de S. M., la Reina doña María Cristina, las Infantas doña María Teresa y doña Isabel y el infante D. Fernando.

Con las personas reales se hallaba la alta servidumbre del día.

También esperaban al Rey en los andenes de la estación el presidente del Consejo, los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación, Marina y Fomento, D. Abilio Calderón, el gobernador civil, las autoridades militares y algunas otras personas.

El tren llegó á las nueve y diez minutos. S. M., que vestía traje de paisano, descendió del coche-salón en que venía, seguido del jefe de la Casa militar, señor conde del Serrallo.

Después de saludar á su angusta madre y á los infantes, conversó el Rey breves momentos con el presidente del Consejo, quien le comunicó la aceptación del general Linares para el cargo de ministro de la Guerra.

S. M. ocupó un automóvil en unión de la Reina doña María Cristina, y se dirigió inmediatamente á Palacio.

En la estación no hubo honores militares. Á las nueve y media hacia su entrada en el regio alójar el automóvil que conduca á sus majestades.

En la puerta del Príncipe esperaban al Rey algunos elementos palatinos que le dieron la bienvenida.

Minutos después llegaba á Palacio el carruaje ocupado por el presidente del Consejo. Este subió inmediatamente á las reales habitaciones para conferenciar con el Monarca.

Sucesivamente fueron llegando todos los ministros y á eso de las diez se reunió el Consejo bajo la presidencia de S. M.

En las inmediaciones de Palacio no había curiosos como en otras ocasiones cuando se ha tratado de solucionar una crisis. La crudeza del tiempo, por una parte, y el estar descontentado de la solución, fueron las causas de ello.

A las doce abandonaron los ministros el regio alcazar.

Según dijeron, el Sr. Maura había hecho como de costumbre, su discurso-resumen sobre política interior y exterior, marcha de los debates parlamentarios y demás asuntos de actualidad.

En las impresiones sobre la conferencia que ayer había celebrado en Sevilla con el general D'Amade, según dijo el presidente del Consejo, sobre la policía organizada por España y Francia en Marruecos.

Terminado el Consejo, los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación, Marina, Hacienda y Fomento, pusieron á la firma del Rey los decretos que en otro lugar publicamos.

El nuevo ministro de la Guerra

Dijo también el presidente del Consejo, al salir de Palacio, que el Rey había firmado los decretos admitiendo la dimisión que había presentado el general Primo de Rivera y nombrando para sustituirle en la cartera de Guerra al general D. Arsenio Linares.

El Sr. Maura insistió en que tan sólo motivos de salud han sido la causa que impulsó al general Primo de Rivera á presentar su dimisión, que reiteró más tarde.

Atendiendo á esas justas razones: ha sido preciso aceptarla—añadió el presidente del Consejo,—por más que todos sentimos privarnos de su valioso concurso en el Gobierno.

Para sustituirle—prosiguió el Sr. Maura—se ha designado al general Linares, que desde ayer se encuentra en Madrid, y al no ha jurado ya su cargo á estas horas se debe á que se encuentra indispuesto con una fuerte neuralgia facial.

La jura se verificará esta tarde—terminó diciendo el jefe del Gobierno,—pero aún no se ha determinado la hora.

El Sr. Maura se metió en seguida en un coche, que se dirigió al domicilio del general Linares, con quien celebró una larga conferencia.

Interrogado el Sr. Maura sobre la provisión de la Capitanía general de Cataluña, manifestó que ese era asunto que quedaba íntegro á la resolución del Rey con el nuevo ministro de la Guerra.

Sanción de leyes

Tan pronto como terminó el Consejo de ministros, entró en las reales habitaciones la Mesa del Congreso para someter á la regla sanción las leyes últimamente aprobadas en la Cámara popular.

Formaban la representación de la Mesa del Congreso el Sr. Dato y los secretarios señores marqués de Santa Cruz y Silveira.

Nuestro ministro en Constantinopla.

Cuando el ministro de Gracia y Justicia y el Sr. Dato abandonaban el regio alcazar, llegaba á él nuestro nuevo representante en Constantinopla, marqués de Prat de Nantouillet.

Saludó á dichos señores, é inmediatamente pasó á cumplimentar al Rey, con quien celebró una entrevista de más de media hora.

Por de Palacio, señor duque de Sotomayor, y los ayudantes, señores conde de Aybar y Bosdo.

El general Linares llevaba el uniforme antiguo de teniente general, con la banda de Carlos III.

El presidente del Consejo le tomó juramento. Vestía el Sr. Maura de uniforme, también con la banda de Carlos III.

Terminado el acto de la jura, el Rey conferenció cerca de media hora con los Sres. Maura y Linares.

A la salida de Palacio el nuevo ministro manifestó que se retiraba á su domicilio por encontrarse con fiebre y muy molesto por la neuralgia, añadiendo que mañana tomaría posesión de su cargo y por la tarde se presentaría á las Cámaras.

El presidente del Consejo volvió á repetir que nada hay resuelto sobre la provisión de la Capitanía general de Cataluña.

Marcha del Rey

A las seis y media de la tarde ha despachado el Rey con su secretario particular y después se ha retirado á sus habitaciones.

En el tren de las ocho y veinte sale de nuevo S. M. con dirección á Sevilla.

Le acompaña el conde del Serrallo.

Los Reyes en Sevilla

Sevilla 1.º  
En el expreso de Madrid salió anoche el Rey, á quien acompaña el general Echagüe. En el mismo tren van los embajadores de Francia é Inglaterra y el general D'Amade.

En la estación, donde le fueron tributados honores, le despidieron las autoridades civiles y militares.

A su regreso el Rey inspeccionará el campo de Algeciras y de Ceuta.—*Fabra*.

El infante D. Carlos.—Doña Victoria de paseo

Sevilla 1.º  
Precedentes de Villamanrique, han llegado esta mañana el infante D. Carlos y la Princesa doña Luisa.

Les esperaban en la estación el gobernador y el alcalde.

La Reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, pasó por las Delicias en automóvil.

A su regreso de visitar los campos de Algeciras y Ceuta irá el Rey á Moratalla.

En el otoño Oñana se hacen preparativos para la obra que se verificará á mediados del mes.

A fines de Marzo asistirá el Monarca á la inauguración de los nuevos Cuarteles del Prado de San Sebastián.—*Fabra*.

UN BANQUETE

En honor de las autoras de «Margarita la Tornera».

Conforme anunciáramos oportunamente, esta mañana, á las doce y media, se ha celebrado el banquete organizado por el Círculo de Bellas Artes en honor de las autoras de *Margarita la Tornera* y de Amalio Fernández, del notable escenógrafo que ha contribuido al éxito planteando las hermosas decoraciones de la obra.

Más de 400 comensales se agruparon en torno de las mesas situadas en el gran salón del restaurante «La Huerta», para celebrar de ese modo su admisión á los Sres. Chapí y Fernández Shaw, que han conseguido dar vida á un deseo que hasta ahora no había tenido confirmativa realidad: el de la creación de la ópera nacional.

Al aparecer los Sres. Chapí, Fernández Shaw y Amalio Fernández en el salón, los comensales roncaban en una prolongada salva de aplausos y algunos vivas.

Sentáronse los tres anfitriones, y á su izquierda y derecha, respectivamente, ocuparon puestos en la mesa presidencial los Sres. Boixet, Abella, Ojeda, Bretón, Barzani y Rodríguez; y Celaje, Mosca, Ramos Carrión, Luis París, nuestro Vím, Luca de Tana y Villegra.

Transcurrió la comida, no muy bien servida por cierto, y al descorcharse el champagne, el Sr. Luca de Tana dió cuenta de las adhesiones enviadas por los Sres. Aguilera, Cavia, Bay, Méliá, Salvador, Cabillo, Tolosa Latour, Pérez Zúñiga, Muñoz, Beullara, Moreno Carbonero, Rodríguez Marín, Reynot, el simpático empresario de la Zuzuelo, y Jackson Veyan en unas palabras entusiastas, aunque exageradamente ríspidas, que leyó Serafín Alvarez Quintanero.

Agregó el Sr. Luca de Tana que, interpretando y recogiendo las iniciativas de muchos, anunciaba la celebración de un homenaje en favor de las insignes autoras de *Margarita la Tornera*.

Muy agradecido fué Luca de Tana, y á continuación el Sr. Fernández Shaw pronunció el siguiente brindis:

«Señores, cuatro palabras; realmente muy pocas más. Por culpa de mi salud yo no hubiera venido, hubiera declinado el honor de ocupar este puesto, que sólo debo á la bondad de ustedes; pero no he querido fallar al cumplimiento de un gran deber, el de asociarme de todo corazón al homenaje en honor de Chapí.

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: De Marina.—Concediendo el mando del segundo regimiento de Infantería de Marina al coronel D. Angel Obregón.

—Asociando a los empleos inmediatos al cura de departamento D. Vicente Torres, capellán mayor D. Benito Martínez y segundo capellán D. Matías Riera.

De Gobernación.—Admitiendo la dimisión que ha presentado del cargo de inspector general de Sanidad el doctor Sañudo.

—Estableciendo las condiciones a que ha de ajustarse el concurso para la provisión de este cargo.

—Convocando a elección parcial de un diputado a Cortes por el distrito de Bejía para el domingo 28 del actual.

—Aprobando las reformas del plano del ensanche de Barcelona en la parte que corresponde al extinguido término municipal de la villa de Gracia.

—Aprobando el contrato de arrendamiento de un local con destino a oficinas y dependencias del cuerpo de Seguridad en Granada.

—Idem para instalar la administración de la Gaceta en la calle del Carmen, núm. 29.

—Autorizando la adquisición por gestión directa de varios aparatos de desinfección y material sanitario con destino al parque de Sanidad civil.

—Facultando a la Dirección general de Correos y Telégrafos para adquirir directamente la maquinaria para las reparaciones necesarias en los aparatos telegráficos Hughes y Morse.

—Idem para adquirir directamente tres aparatos telegráficos cuadruples Baudot y tres duples de la patente Doinjon.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración, libres de gastos, a D. José M. Pizarro y Pastor, inspector del cuerpo de Telégrafos.

De Hacienda.—Promulgando la ley de creación del convento de los dominicos al Ayuntamiento de Azpetilla.

—Nombrando contador del Tribunal de Cuentas a D. Alejandro Figueras.

De Fomento.—Promulgando la ley declarando de utilidad pública las obras necesarias para la destrucción del dique de Benicarló.

—Idem la de concesión de un ferrocarril de vía normal de Madrid a Utiel.

—Idem id. incluyendo en el plan general de carreteras una de la de Elche de la Sierra a la de Albacete a Jaén, de Briones a Venta de Balpierre, de Alcañal de los Gazules al puerto de Gabia (Cádiz), de Zamora a Fermoelle de Gardobispo, de Urbique a la de Jerez a Cortes de la Frontera, de Bargas a la estación de Grifón y otra del Ventorrillo de San Francisco al Puente de las Pedreras, de Molá a Villala Beja a Plix y de Garerás a empalmar con la de Emping de Francolí a Plix, sustituyendo el nombre de la de Santa Marta de Ortigueiras a Guiltiriz por Santa Marta de Ortigueiras a la estación de Parga, de San Juan de Beñeño al valle de Risco, de Salamanca a la Alberguela, de Roquetas a Ampolla, de Puente Genil a Herrera y de Lucena a Beja.

—Real decreto nombrando ingenieros jefes del cuerpo de Minas a D. Augusto Sandino, don Antonio Eleleogui, D. Francisco Gázano, don Pedro Pascual de Unagón, D. Gabriel Puig y D. Nicanor Moscosos.

—Real decreto nombrando inspector general del cuerpo de Ingenieros agrónomos a D. Manuel Ruiz Aguilar. Idem id. ingeniero jefe de Minas a D. Manuel Rodríguez Ayuso.

—Idem id. de id. a D. Julio Otero.

—Nombrando inspectores generales de primera clase del cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos a D. Ricargo Unagón y D. Alfredo Alvarez.

—Idem id. Ingenieros jefes de 1.ª id. a don Enrique Cardenal de las Peñas, D. José Nicolson, D. José María Rodríguez y D. Enrique Bartrina.

—Jubilando al inspector general del cuerpo de Ingenieros de Montes, presidente de la Junta de Montes, D. José Sanz de Baranda.

—Nombrando para dicho cargo a D. Rafael Breaña.

—Nombrando caballero gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola a D. León Laguna.

—Idem comendador ordinario a D. Anselmo Torrents.

—Idem id. a D. Antonio Lizabe.

—Disponiendo que el ingeniero agrónomo don Augusto Echevarría cese en el cargo de delegado de España en el Instituto Internacional Permanente de Agricultura en Roma.

De Gracia y Justicia.—Comutando la pena de muerte por la de reclusión o cadena perpetua a Isabel Sánchez, Francisco Romero Soto y Lorenzo Correa.

—Indultando con arreglo al art. 29 del Código a Francisco Javier Alcaráz.

—Varios indultos leves.

CONGRESO

Sesión del día 1.º de Marzo de 1909

Abierta a las cuatro y media con asistencia de sesenta y tres señores diputados.

Concha la presidencia el Sr. Dato y el banco azul los señores de la Gobernación y Fomento.

Al preguntar si se aprueba el acta, el Sr. Benítez de Lugo pide que se cuente el número.

El señor Presidente: No hallándose presentes los diputados que marca el reglamento para celebrar sesión, se levanta la de hoy.

Son las cuatro y media.

SENADO

Sesión del día 1.º de Marzo de 1909

Declarada abierta el general Azcárraga a las tres y veinticinco, ocupando el banco azul los señores Alendusalzar, marqués de Figueroa y Rodríguez San Pedro.

Regular concurrencia en los bancos y poca en las tribunas.

La crisis

El Sr. Rodríguez: Ha de preguntar al Gobierno si tiene algún fundamento las noticias publicadas por la prensa respecto del viaje del Rey en sus relaciones con la crisis ministerial.

En caso afirmativo ¿por qué no se ha dado cuenta de este hecho político a las Cámaras?

El señor ministro de Instrucción pública: Propónase al señor presidente del Consejo venir a esta Cámara para dar cuenta a la misma de esta crisis.

Si antes no lo ha hecho ha obedecido únicamente a una causa: a que la crisis no se ha presentado hasta esta mañana, y obedeció únicamente a que el Sr. Primo de Rivera se encuentra enfermo y obligado por este motivo a abandonar con objeto de restablecerse.

Su ausencia lamentamos todos los miembros de esta Cámara, dadas las dotes excepcionales de inteligencia, laboriosidad y altura de miras del ministro de la Guerra saliente.

Para sustituir al Sr. Primo de Rivera, el jefe del Gabinete ha propuesto a S. M. al general Linas. S. M. se ha servido aceptar esta proposición del Gobierno.

El Sr. Rodríguez: A mi juicio esta crisis reviste gran importancia política teniendo en cuenta los rumores que han circulado durante todos estos días.

Yo creo que el Gobierno se encuentra en el deber inexcusable de aclarar de un modo terminante cuanto basta dimisión del general Primo de Rivera se refiere, pues las Cámaras y el país, a quien estas representan, deben conocer a fondo cuanto concierne a este asunto de relevancia.

El señor ministro de Instrucción pública: Lo que antes he dicho es lo único que puedo manifestar a las Cámaras. Seguramente el señor presidente del Consejo podrá ampliar estas noticias cuando llegue al Senado.

Los sucesos de la Cárcel

El Sr. Ferrer: Expuso su anhelo de intervención acerca de los sucesos ocurridos últimamente en la Cárcel-Modelo y de la frustrada agresión al director de la misma, Sr. Sañudo.

Relata dichos sucesos conforme a las referencias publicadas por los periódicos y los calificó de extrema gravedad.

Excita la atención del ministro de Instrucción pública, porque este asunto puede ser de mucha importancia, dada la lucha enorme que hay entre el antiguo sistema penitenciario de dureza, de procedimientos inquisitoriales, con el moderno sistema, cuya base principal es la caridad y la dulzura.

No ha sido contra el Sr. Sañudo el atentado. Ha sido contra el nuevo sistema, que rompe con la tradición bochornosa de nuestra crueldad penitenciaria.

El señor ministro de Gracia y Justicia da cuenta de los dictados servidos prestados por la Dirección general de Penales y de las mejoras introducidas en las penitenciarías, entre ellas la creación del reformatorio de Alcañal.

Niega que se haya hecho campaña contra el señor Sañudo en el ministerio la atención que se presta a cuestiones de esta importancia.

El Sr. Ferrer reclama el expediente incoado con motivo del suceso de la Cárcel-Modelo.

El Sr. Calbetón consume el segundo turno en esta interpelación.

Afirma que lo ocurrido en la cárcel obedeció solamente al incumplimiento de los reglamentos, como lo demuestra el que existiendo únicamente capacidad para 400 penados haya actualmente 600 ó poco menos.

Si se cumpliera en la cárcel el sistema celular no ocurrirían seguramente sucesos como los que se han desarrollado últimamente.

Tengo que insistir fuertemente en que la conspiración contra el Sr. Sañudo existió y quizá sea esto causa de que no se celebrara al Congreso penitenciario en Madrid.

El señor ministro de Gracia y Justicia pronuncia breves frases, haciendo suyos los deseos del Sr. Aramburo.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueban los dictámenes admitiendo al cargo de senador los señores Ferrer y marqués de Santa María, que juran inmediatamente.

Se aprueban dos dictámenes de carreteras y el medio.

Resumida pocos minutos después de comenzada, se da cuenta del resultado de las sesiones y se levanta la sesión a las siete y media.

El Sr. Aramburo interviene para alusiones.

Defendiendo el sistema empleado por el Sr. Sañudo desde que se le nombró director de la Cárcel-Modelo, y entendiéndole que lo que debe hacerse es procurar que las cosas no vuelvan al mismo estado que antes.

El señor ministro de Gracia y Justicia pronuncia breves frases, haciendo suyos los deseos del Sr. Aramburo.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueban los dictámenes admitiendo al cargo de senador los señores Ferrer y marqués de Santa María, que juran inmediatamente.

Se aprueban dos dictámenes de carreteras y el medio.

Resumida pocos minutos después de comenzada, se da cuenta del resultado de las sesiones y se levanta la sesión a las siete y media.

DEL FERROL

Un homicidio.—La Escuela Naval.—Los hijos del Rey.—Rumbo a Inglaterra.—Maniobras

Ingresó en la cárcel el matrimonio José Casca y Rita Trigo, acusados de haber envenenado a una anciana que tenía bastante dinero y que vivía en compañía del referido matrimonio.

Ahora van a ser juzgados ante el tribunal del Jurado.

Quedó desarmada la Escuela Naval flotante, acordada instalar en el departamento de Cádiz.

Los aspirantes de Marina que allí se hallaban embarcados se trasladaron a la corbeta Nautilus, donde efectuarán el viaje de instrucción que en este mes emprenderá el buque-escuela.

Dada por seguro que cuando termine su visita a Santiago S. M. el Rey, vendrá al Ferrol, embarcándose en el puerto de Villagarra a bordo del yate Giraldá.

Mañana zarpará para Inglaterra el crucero alemán Freya.

Los tripulantes muestran muy satisfechos de los agasajos aquí recibidos.

Las fuerzas de Infantería de Marina, con las columnas de desembarco de los buques de guerra, efectuarán esta semana importantes maniobras militares.

Los dirigirá el general Perea.—El Corresponsal.

Los marinos alemanes.

Los marinos alemanes han sido obsequiados por el ayuntamiento de un almuerzo. Este noche asistirán a un baile y lunch que se verificará en el teatro Principal.

A bordo del Bertha se prepara una fiesta en honor de las autoridades.—Fabra.

UN CRIMEN

En la parte alta del término municipal de Vallada ocurrió anoche un trágico suceso. En aque-lla barriada vivían en constante discrepancia por cuestión de intereses y caracteres dos matrimonios, parientes entre sí.

En los dos hermanos, casada la una con un relojero muy conocido allí por Bessa, y la otra, con un zapatero.

Ambas familias, y sobre todo las mujeres, daban lugar a frecuentes altercados, a pesar de hacer, como hacían, vida común.

afamado ballable del tercer acto de Sansón y Dalila.

Estos tres números son los que sobresalen como nota auténticamente española de la obra. En el mencionado de las estrofas de Gavilán relatando la leyenda del duende, la habilísima factura de la composición y la gracia inimitable de la inventiva instrumental hacen perdonar de buen grado las dimensiones algo exageradas del trozo y sus vistas a la zarzuela y a la ópera. Además, en ninguna obra de ese género hubiera tratado Chapí el asunto con tan rico trabajo de imaginación y de orquestación.

El cuadro del claustro, final del primer acto, es una de las joyas más valiosas de la obra, desde los pavorosos cromatismos de la cuerda baja evocadores de la tempestad, que preceden y acompañan la entrada de Margarita, hasta los acordes grandiosos que cierran el acto con el motivo triunfal de Don Juan. Las frases de la monja, sus invocaciones a su Virgen, los comentarios instrumentales descriptivos del temporal y de la tremenda lucha que se desarrolla en el corazón enamorado de la sacerdotisa inocente, todo en esta perfecta escena es atractivo, seductor, y siempre justísimo de expresión.

En el cuadro primero del acto tercero hay tres escenas: monólogo de Gavilán, diálogo de este con Don Juan, y diálogo de Don Juan con Margarita. En los ensayos, los tres me parecieron largos. En la representación me parecieron cortos. El duo de los dos amantes es sin disputa de lo mejor que se ha concebido en música; y la impresión de verdadera y elevada delicia estética empieza con las primeras dicisimas frases de Margarita, tan candidas y tan sentidas, prolongándose en toda aquella

Ayer los dos matrimonios empezaron a regañar, y pasando de las palabras a los hechos, entablaron una rabiola y desahogada batalla.

Entre tanto los dos cuñados, formando grupo aparte, dirimían a navajazos sus rencillas antiguas, logrando el Bessa herir y derribar en el suelo a su enemigo.

El zapatero había recibido en la espalda una puñalada horrible. En su auxilio acudieron varias personas y le trasladaron a la Casa de Socorro próxima, donde el médico, después de curarle, certifi-có de gravísima herida.

Al ser trasladado el herido al hospital Provincial, falleció antes de llegar al benéfico establecimiento.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—1.º de Marzo de 1909.

Estado.—Cancelaría.—Cario de notas entre el Gobierno de S. M. el Rey de España y el de S. M. el Rey de Inglaterra, renovando por un nuevo período de cinco años el Convenio de arbitraje, firmado en Londres el 27 de Febrero de 1904.

Guerra.—Real orden circular disponiendo se celebre en Guadalupe concurso para proveer una plaza de maestro de taller del personal del material de ingenieros.

EL MITIN DE VALLADOLID

Valladolid 1.º

Esta tarde a las dos han llegado en el rápido para asistir al meeting los señores Canalejas, Melquiades Alvarez, conde de Romanones, Aguilera, Francos Rodríguez y varios diputados y senadores liberales, demócratas y republicanos.

También han llegado varias comisiones de otras provincias.

El meeting se celebrará esta tarde a las cinco y media en el teatro Calderón.

Mañana habrá banquete en el Frontón. El Sr. Alba también obsequiará mañana con un banquete al Sr. Moret y senadores y diputados que le acompañan. Se celebrará en el Circolo Liberal.

TEATRO REAL

Fundación benéfica.

La empresa del Real, cumpliendo una de las cláusulas del contrato con el ministerio de Instrucción pública, dará pasado mañana miércoles la función obligada a beneficio de las escuelas municipales de esta corte.

La idea que tanto satisface al ministro y a la empresa, honrarla y enaltecerla más al público apasionado, dado el objeto benéfico de la función, a concurrir al teatro, pues redundaría en provecho de la cultura popular.

De distribuir el billeteje, buscado su mayor rendimiento, se han encargado los señores gobernador, alcalde y delegado regio de Enseñanza.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

Para la Cuarentena

Se pone en conocimiento de los socios consumidores de la Cooperativa de la Prensa ha recibido importante surtido en toda clase de conservas de pescados de las marcas más acreditadas.

Se recomienda el salmón inglés legítimo, que se vende en latas de 1/4 de kilo a 1'60 pesetas, y de medio kilo a 2'80.

Hay también salmón al natural: lata de medio kilo a 1'10; bonito en escabeche a 1'15; Thon Maratón, de la Cruz Roja, a 0'90; calamares en su tinta a 0'75; langostinos a 1'40. En sardina hay gran surtido en latas, escabeche y con tomate desde 0'35 latas. Truchas en escabeche, lata de medio kilo, 9'10.

El bacalao se recibe, como siempre, todas las semanas en importantes partidas. Los precios si fueran sin alteración, y son los siguientes: Bacalao Lange, que se vende en plaza a 2'50, en la Cooperativa, a 1'70; el Escocia, a 1'50, y el Islandia, primera, a 1'40, y el de segunda, a 1'30.

Las galletas de Olbet, que se reciben cuatro veces al mes, las vende la Cooperativa con un pequeño beneficio, y es: las Marías, Petit-Bourre, Sud-Exprés, Médios Lunas y otras, a 2'50 el kilo; Jerez plátano y The Lorne, a tres pesetas; vainilla, coco y chocolate, a cinco; surtido corriente, a 1'50, y el surtido de familia, a 1'25 kilo.

En los agua-dientes, conagos y flores se han hecho importantes rebajas.

Véase el catálogo de este mes. Oficinas y almacenes, Libertad, 13.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Legionarios desertores

Paris 1.º

Se ha recibido un telegrama de Orán diciéndolo que cuatro legionarios alemanes del campamento de Bouanane han pasado al territorio marroquí.

PROVINCIAS

El Cardenal Sancho

Funeral:—Elección de vicario.

Ante una enorme concurrencia se han celebrado esta mañana solemnes funerales en sufragio del alma del Cardenal Sancho.

Han salido ya las fuerzas de artillería y de caballería que vinieron a ésta con objeto de tributar los honores al cadáver del Primado.

Se verificará esta tarde la elección del vicario episcopal que habrá de ocupar la Sede vacante. Al parecer, está dividido el Cabildo para dicha elección.

Noticias varias

Descanso dominical

Bilbao 1.º

El gobernador ha impuesto una multa de 250 pesetas a los de Barakaldo, Sestao y Portugalete por no haber hecho respetar, en sus respectivos pueblos, el descanso dominical.

Misa de campaña

Tarragona 33.

En las inmediaciones de Valls, en el sitio donde las tropas del general Reding libraron sangriento combate contra el ejército francés, se ha celebrado esta mañana la anunciada misa de campaña, oyéndola millares de personas.

Las fuerzas de caballería, de infantería y somatenes se colocaron en la misma situación que se supone encontrábase las tropas españolas cuando la batalla.

Asistieron a la ceremonia las autoridades, las cuales fueron obsequiadas con un banquete.

El acto resultó admirable.

Asamblea carlista

Gerona 1.º

En el Centro Moral se ha celebrado la anunciada asamblea del partido tradicionalista.

Presidió el acto el senador Sr. Bonmatí. Terminó la asamblea sin incidente alguno, procediéndose al nombramiento de la Junta provincial del partido carlista, siendo designado para presidirla el Sr. Bonmatí.

Los Baños de Pineta.—Reunión del Cabildo.—El infante D. Fernando

Toledo 1.º

Signe causando muy mal efecto en la opinión el que no se hayan suspendido los bailes de Sociedades el sábado, estando en la capilla el cadáver del Cardenal Sancho.

Mañana el Cabildo, en el cual parecen estar divididas las opiniones, elegirá Vicario capitular.

La animación en las calles ha durado hasta las tres de la tarde.

El infante D. Fernando ha pedido habitaciones para pernoctar aquí, con objeto de asistir a las funerales que se celebrarán mañana; marchó a Madrid en automóvil a las cuatro de la tarde.

Los Obispos comieron todos reunidos en el Seminario.

Han quedado aquí las fuerzas de Caballería y Artillería.

Los diputados y senadores se marcharon esta tarde.

La Exposición de Valencia.

Valencia 1.º

Al comenzar ayer la jornada los obreros en la Exposición, pidieron trabajar los domingos sólo cinco horas y cobrar como los demás días. Los contratistas se negaron a ello, y se suspendió el trabajo.

JOACHIM.

MARGARITA LA TORNERA

Aún es pronto para juzgar definitivamente la Margarita de Chapí. Hasta ahora no van más que dos audiciones, y son pocas para pronunciar la última palabra respecto de una obra de tal importancia.

Uno no le encuentran defectos; otros se los ven, otros se los buscan, y los dicen ó los oírían con más ó menos discreción y franqueza. Un sola cosa se ha evidenciado desde el primer momento: que Margarita es obra importante, y de acentos sobrados para dar a la cuestión batallona de la Opera Nacional un formidable y acoso definitivo impulso. Aún no la conocemos lo bastante para hacer de ella una crítica detallada. Lo que importa es lo principal, y lo principal es lo que queda dicho, y lo poco que pude decir en mi crónica del jueves último. Ya sé que muchos me acusarán de hiperbólico, sobre todo los que no han oído la obra, y especialmente los que no quisieron asistir al estreno por desconfianza ó menosprecio de toda música española. Y yo no voy a proclamar aquí mi infalibilidad, aunque deseara en la infalibilidad ajena; ni tampoco a dar una opinión con carácter definitivo. Voy sencillamente a arrimar el ascua a mi sardina, y a justificar como pueda mi primera impresión de que Margarita es digna de honrarse con las mejores óperas modernas que en Madrid concuerdan, con la sola excepción de las incomparables joyas wagnerianas.

Yo no soy uno de los admiradores incondicionales de Chapí. Reconozco ante todo en el eminente maestro un defecto capitalísimo: el de su apellido y nacionalidad. Si Don Ruperto hubiera tenido el talento de nacer un metro más allá del Pirineo, y de llamarse Chappinet, ó Ciappini, ó Schappinowsky, otro gallo le hubiera cantado desde hace algunos años, y en otro grado de estimación le tendrían los aristocráticos abonados del teatro Real, cuya competencia en materias musicales solo se funda, por regla general, en una especie de escatología ó hoja de servicios por ellos mismos establecida.

Reconozco también que Chapí ha solido claudicar en no pocas ocasiones, tanto en el género chico como en el mediano y en el grande. Y todos me reconocerán que, fuera de Ricardo Wagner, apenas hay compositor en el mundo que no haya claudicado con frecuencia. ¿Por

qué? No porque Wagner fuese más «super-hombre» que otros, ni más ajeno que ellos a las flaquezas de la naturaleza humana, sino porque todos los demás escribieron mucho, y Wagner escribió poco. La actividad del creador de arte suele señalarse en una fecundidad numérica, en una superabundancia de frutos que causa asombro, pero que no siempre es intensiva, y entre lo mucho ó poco bueno produce también poco ó mucho mediano ó malo.

La savia del árbol wagneriano se reconcentró en un número muy limitado de producciones, y así todas ellas resultaron gigantescas. Dos genios hubo a quienes Wagner no superó; y no todo lo de Bach y Beethoven es grande. Si Wagner se hubiera prodigado como los Mozart y los Haydn, acaso una mitad de su obra fuese de inferior calidad.

No os alarméis. Si yo pretendiese comparar a Chapí con Wagner, Chapí me mandaría a paseo, y a paseo me iría, dándole la razón. Lo dicho no tiene otro fin que el de explicar los resbalones que a Chapí se le echan en cara, y demostrar la seguridad, ó la probabilidad al menos, de que esos resbalones no reconozcan otra causa que la pasmosa actividad de su ingenio; actividad igual por lo menos a la de cualquier otro compositor, grande ó pequeño, de los que en el mundo han sido.

En todas sus obras, buenas y medianas, y aún en las que menos han agradado al público y a la crítica, se encuentran siempre, indefectiblemente, al lado de los números más endebles de inspiración, trozos y chispazos que revelan claramente la mano de un maestro de talento y arte superior. Las urdugales, los apremios y los compromisos arrojan é inutilizan sin remedio a las más inspiradas musas; y Chapí, como todos los músicos españoles, ha tenido que trabajar con lamentable frecuencia en tan impropias condiciones.

Pero aún en circunstancias de esta índole ha producido Chapí no pocas ni insignificantes composiciones que han merecido el aplauso general y han sido poderoso fundamento para elevarle al rango preeminente que hace años ocupa, a la cabeza de los hoy numerosos y notables compositores que van honrando a España.

¿Qué puede oponerse, ante estas verdaderas notorias, a la posibilidad de que Chapí, libre

de las imperinencias é importunidades de la prosaica vida ordinaria, haya por una vez disfrutado de una temporada de libertad y de holgura, de descanso y de libertad espiritual, que le hayan permitido escribir a sus anchas, y aprovechar sin impaciencias los dictados espontáneos de su musa para reconcentrarlos en eso que hasta ahora parecía vedado a todo compositor español: la creación de una obra maestra?

Y otra maestra es, en mi humilde entender, su Margarita la tornera. ¿Otra sin defectos? No. Hay en el mundo obras maestras sin defectos apreciables; pero también las hay con ellos, sin que por eso desmerezcan; porque las grandezas elevan los espíritus sensibles al arte, y anulan para ellos la fealdad imperceptible de las máculas, impotentes ante la fuerza predominante de la Belleza.

Todo será que Margarita no pueda igualarse con Parsifal y con Tristán. ¿Y qué? Esto no la impide ser obra de belleza superior y magistral.

Si; el autor del libro, con desacierto no probado, quiso hacer del segundo acto de su poema algo que fuese como un rayo de luz, una ráfaga de alegría, una palpitación de vida activa, una solución de continuidad en el ambiente de misterio y de pura poesía que reina en los actos primero y tercero, y que acaso hubiera engendrado monotonía sin la eficacia del esparcimiento y del contraste, a pesar de constituir esa nota de poesía, de amor y de mistilismo lo mejor y lo más inspirado de la interpretación musical de Chapí.

Para lograr tal fin se salió el poeta, es cierto, de la forma del drama lírico moderno, sobrio y conciso en la acción externa; y por hábitos ó añoranzas de raza ó de escuela cayó, con ese segundo acto, en los convencionalismos hoy proscribidos de la ópera-espectáculo. Y tras del poeta retrocedió ó descendió forzosamente al compositor a recursos pasados,

Hoy se ha reanudado, pues la pretensión sólo afecta a los domingos.

El pleito de las tramas.

Coruña 1.º

Prosiguen en su campaña contra la tarrafa los trameiros, los cuales están enviando comisiones a todos los puertos de la región para gestionar la organización de meetings.

Los trameiros han publicado una hoja censurando a los vocales de la Junta provincial de pesca.

Caballo desobedecido.

Valencia 1.º

En el camino del Grao se desobedeció el caballo de un tiburí que guiaba el conocido sportman D. José Mompó, que iba acompañado de un amigo.

El vehículo chocó contra un poste del tranvía eléctrico, causándose el Sr. Mompó la fractura de ambas piernas, y su amigo, heridas graves en la cabeza.

Viejento sfortunado.

Bilbao 1.º

Dos décimos del billete número 22.470, agradado con el premio mayor, lo había adquirido el viajante D. Celestino Salinero.

El afortunado viajante, al recibir la noticia, sufrió un accidente que, por padecer del corazón, puso en peligro su vida.

El Sr. Salinero es un hombre afortunado, pues con esta son tres las veces que cobra el premio mayor, y en el sorteo de Navidad no le alcanzó por un número.

Cada premio le cuesta un accidente; de aquí se puede deducir que no debe tocarse la lotería.

TRIBUNALES

Los amores de lord Sackville

PRIMERA SESIÓN

Hoy tarde, a las dos menos veinte, dió principio, en la sesión segunda, el juicio por jurados de esta curiosa causa, de la cual ayer dimos extensa cuenta a nuestros lectores.

Desde bien temprano era enorme la animación que se notaba en los pasillos de la Audiencia, viéndose entre el público a muchos extranjeros y a varios correspondientes de periódicos franceses e ingleses.

Constituido el tribunal, dió el juez la voz de «Audiencia pública», empezando acto seguido la primera sesión del juicio.

El tribunal de derecho lo forman el digno presidente de la sección, D. Camilo Marquina, y los magistrados Sres. García Díez y Peña.

En los bancos de las acusaciones toman asiento el fiscal sustituto, Sr. Gayo, y el acusador privado, Sr. Parédis, y en el de las defensas los letrados Sres. Menéndez Palleares y Castiella.

Después de hecho el sorteo de los jurados, el secretario relator dió lectura de los autos.

El acusador privado, antes de empezar la prueba, pidió al tribunal se mandase por la embajada francesa un intérprete para asistir a los debates, acordando la Sala que se designase a un capitán francés de cualquiera de los Institutos de Madrid para que acuda desde mañana a las sesiones del juicio.

Declaran los procesados

El primero que presta declaración es Enrique Ropion, hijo de una prima hermana de Pepita Durán.

Contestando a preguntas del fiscal, dice el procesado que le dieron noticia de la muerte de su tía Josefa Durán y que no había dejado fortuna, que había recibido cantidades giradas por Enrique Sackville; que la subvencionaba este mismo con cantidades que no sabía que el matrimonio de la bellarina con Oliva se hubiera realizado.

Afirma luego que no conoce al que se sienta con él en la banqueta y que no le nunca a solicitar el libro donde consta el matrimonio citado en la iglesia de San Millán.

La acusación privada logra que el procesado declare ciertos términos en que estaban conocidas algunas cartas que le dirigía al abogado Sr. García Riguera.

El defensor, Sr. Menéndez Palleares, le pregunta cómo tuvo conocimiento de la herencia de Pepita Durán?

El procesado contesta que lo leyó en un periódico que le hacía el letrado Sr. Reguera.

Afirma por último Ropion que el mencionado abogado, Sr. Reguera, le escribió entre otras cartas una en la que afirmaba saber que a los testigos que estuvieron en la información testifical abierta en Gibraltar, les habían dado 5.000 pesetas.

Concluye su declaración negando que hubiese estado en la parroquia de San Cayetano.

José Sánchez, el otro procesado en esta causa, declara a continuación, diciendo que fué dependiente de la parroquia de San Cayetano.

Afirma que en dicha iglesia están los libros de los registros a disposición del que quiera.

Añade que las copias de las partidas las hacen hasta los monaguillos, y muchas veces los amigos de cualquier dependiente de la iglesia.

También afirma que en los registros hay muchos libros de raspaduras y enmiendas.

Concluye su declaración diciendo que la partida falsificada no la vió hasta el día que en la iglesia se presentó al Juzgado y el abogado Sr. Lestres, y que en una ocasión le mandó llamar el abogado inglés mister Graín, haciéndole infinidad de preguntas acerca de cómo estaban los libros de registros en la iglesia de San Cayetano.

Suspendió el juicio por diez minutos, se reanudó éste con la prueba pericial, en la cual informaron los peritos calígrafos.

A la hora en que nos retiramos de la Audiencia, seguía esta parte de la prueba, la más interesante del juicio.—M.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

SANCION DE LEYES

La Mesa del Congreso estuvo esta mañana en Palacio y puso a la sanción del Rey las siguientes leyes:

Sobre alineaciones de calles y permuta de terrenos pertenecientes al ramo de Guerra en la zona de San Juan de la Rivera, de Valencia.

Autorizando al Consejo Supremo de Guerra y Marina para hacer señalamiento de pensión a la viuda del general Ollero, como el este hubiera disfrutado dos años el sueldo de general de división.

Concediendo el bronce para el monumento en pago a D. Benigno Quiroga Bañuelos. Sobre ascensos en el cuerpo de Invalídicos. Carreteras: De la de Cagigas Plantadas a la Riva a la de la Iglesia de Riaño y Hornayo.

De la de Avilla a Talavera de la Reina a la de Oropesa a Canteleja. De Isla Alfaro de Cabo a Ajo (Sanabria). De Málaga del Fresno a Valdepeñas. Dos en la provincia de Valencia. De la Puerta de San Francisco (Jaca) a Alca. De Barrón a Vegamián.

Balance del día

El discurso que pronunció el Sr. Moret en el meeting de Valladolid y la dimisión del ministro de la Guerra, son los asuntos de que más se ha hablado hoy en el mundo político.

En cuanto al meeting de Valladolid, nada ó muy poco podemos adelantar, porque el comienzo está señalado para última hora de la tarde.

Entre los elementos liberales y los asociados a éstos por la formación del bloque, despierta viva curiosidad lo que haya de decir el señor Moret.

La crisis producida por la dimisión del general Primo de Rivera está ya resuelta y nombrado para sustituirle en el ministerio de la Guerra el general Linares.

El Sr. Mauns, en sus conversaciones con los periodistas, y el ministro de Instrucción pública, contestando en el Senado una pregunta del Sr. Rodríguez, han dicho que el general Primo de Rivera ha dimitido por encontrarse enfermo y desear atender al cuidado de su salud y que no ha existido ningún rozamiento ni disconformidad en asunto de Gobierno.

El general Linares ha jurado a las cinco de la tarde, ante S. M. el Rey, el cargo de ministro de la Guerra.

Los trabajos parlamentarios de esta tarde dieron poca materia para comentarios.

El Congreso no pudo celebrar sesión, por no haber número suficiente de diputados en la Cámara al empezar la sesión.

En el Senado se trató, según decimos, de la dimisión del ministro de la Guerra; explanó a continuación el Sr. Pallás una interpelación sobre los sucesos ocurridos recientemente en la Cárcel-Modelo, y al pasarse al orden del día se reunió la Cámara en secciones, suspendiéndose hoy el debate de Administración local.

El Rey llegó esta mañana a Madrid en el expreso de Andalucía.

A poco presidió el Consejo de ministros,

aprobando la designación del general Linares para sustituir al general Primo de Rivera en el ministerio de la Guerra.

Esta noche regresa S. M. a Sevilla.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 27 de Febrero de 1909 ACCIONES

Banco Hispano-Colonial. 173'25  
Compañía de Tabacos de Filipinas. 67'00  
Compañía Transatlántica. 40'00  
Ferrocarril Orense a Vigo. 28'50  
Sociedad Hullera Española. 144'00  
Compañía de corillas y fosforos. 0'00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 27 de Febrero de 1909 ACCIONES

Banco de Bilbao. 329'00  
Banco de Vizcaya. 300'00  
Crédito de la Unión Minera. 540'00  
Sociedad general de la Industria y Comercio. 265'00  
Hidroeléctrica Ibérica. 118'00  
Unión Resinera Española. 96'00  
Minas de Valladolid. 121'00  
Sierra Menera. 108'50  
Sierra Almagrera. 72'00

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana. 3º sobre 0. A las doce de la tarde, 8º sobre 0. A las cuatro, 6º sobre 0. La máxima fué de 9º sobre 0. La mínima de 2º bajo 0. El barómetro marca 695 mm.—Lluvia.

CHARADA

—Nada te prima dos cuatro.  
—No me des...  
—En la tres cuatro...  
—Dejame que prima cinco (hay falta de ortografía), y verás me juzgaré mal como pasó el otro día.

Me tenen mucha envidia a los varios compañeros y a menudo me insultaban por ser algo pendenciero.

Es verdad que muchas veces regañé con los mejores...  
—Todo ha sido tu conducta para los trabajadores.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

LOTERIA NUM. 10

Esta afortunada Admon. sigue remitiendo a provincias y extranjero cuantos pedidos de billetes decimos se la hagan, pudiendo mandar en un solo envío hasta de tres sorteos.

Pedidos a MAYOR, 37, Madrid.

CIPRIDOL

DEL DOCTOR CHAPELLE

Esta prodigiosa... especialmente recomendada para dolores de cabeza y migrañas...

Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis, tisis, caquexia, escrofosis, dificultad, inapetencia, dispepsia ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi París.

Cualquier señora ó señorita que padezca dolor de hijada ó cualquier trastorno en las funciones peculiares al sexo, deben tomar el tónico último llamado «Granitilla», que puede comprarse en cualquier farmacia ó droguería. La casa fabricante (Dr. Grant's Laboratories, 55 Wort Street, New York) envía gratis el útilísimo libro número 12 que trata de esas enfermedades.

La misma casa manda gratis un frasco muestra de Granitilla. Pídale.

SOLUCION COIRRE

Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis, tisis, caquexia, escrofosis, dificultad, inapetencia, dispepsia ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi París.

Cualquier señora ó señorita que padezca dolor de hijada ó cualquier trastorno en las funciones peculiares al sexo, deben tomar el tónico último llamado «Granitilla», que puede comprarse en cualquier farmacia ó droguería. La casa fabricante (Dr. Grant's Laboratories, 55 Wort Street, New York) envía gratis el útilísimo libro número 12 que trata de esas enfermedades.

La misma casa manda gratis un frasco muestra de Granitilla. Pídale.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Curación cierta por el Jarabe Henry Mure

Envío gratuitamente un folleto muy interesante Mucho cuidado con las falsificaciones Exíjase el nombre de Mure

EL VINO TONICO FOS-FATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, es en pleca con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Lucio, Pablo y Heracleo, Obispos; Absalón y compañeros mártires; Simplicio, Papa, y Santa Justina.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde se celebrará a las diez y media mayor con sermón, y por la tarde recitará, en completas y reserva.

En San Antonio de los Alemanes cultos a su Titular como todos los martes.

En la Iglesia Pontificia cultos a San Antonio, con misa solemne a las once.

En San Luis de los Franceses ejercicios de Cuarenta horas con sermón y Bendición con el Santísimo. En la capilla del Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuarenta horas, predicando al anochecer el Sr. Marzanedo.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: SITUACION, ACTIVO, PASIVO, Pesetas, Céntos. Rows include Oro en caja, Del Tesoro, Plata, etc.

BOLSA

Cotización Oficial del 1.º de Marzo de 1909

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, ACCIONES, OBLIGACIONES. Rows include 4 POR 100 PERPETUO, 5 POR 100 AMORTIZABLE, etc.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, ACCIONES, OBLIGACIONES. Rows include Banco de España, Banco Hipotecario de España, etc.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS. Rows include 4 por 100 perpetuo, etc.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las Píldoras del Dr. C. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

50.000 libros gratis

POB CORREO QUE TRATAN DE

Todas las enfermedades peculiares del hombre

Este libro contiene muchas ilustraciones y es un verdadero manual de ciencia, tanto para la juventud como para los ancianos, que sufran de la falta de vigor, causado por errores de juventud, enfermedades nerviosas, sífilis, contracción de uretra, afecciones de los riñones ó de la vejiga.

Explica cómo Vd. puede curarse completamente en su propio hogar sin llamar la atención de nadie. Diríjase á Dr. Jos. Lister & Co., Estados Unidos.

Aguas radio-azoadas sulfúricas DE ALMEIDA (ZAMORA)

Si las mejores para curar las enfermedades del estómago, intestinos, esofago, bronco-pulmonares y gástricas; medianamente profundamente las enfermedades de los ojos, nariz y oídos de naturaleza escrofulosa y herpética.

Se venden en las principales farmacias. Depósito en Madrid: Pérez, Martín, Velasco.—Alcalá, 7.

Pedir en los cafés EL BIRRH

Gran vino, Aperitivo, Tónico, Fortificante y generoso

Violet Frères á Thuir (FRANCE)

Jarabe de San Agustín

DEL FRATE BONIFACIO DE LAS PALMAS

Purifica y regenera la sangre

Forzalece á los débiles

Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre

Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la Iglesia de San Agustín de Génova (Italia.)

A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las instrucciones para su uso.

Se vende en las principales farmacias del mundo.

KOLA

DEL DOCTOR HECKEL

Neurastenia, ahogo cardíaco, debilidad, extenuación, convalecencia, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia.

VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Una copa de flor después del almuerzo y otra después de la comida.

COMPRESOS DE KOLA DEL DR. HECKEL

Forma sencilla y cómoda. Reconfortante precioso para los ejercicios, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

JOSÉ SUAREZ

CASA DE COMERCIO DE FRUTOS DEL PAÍS FUNDADA EL AÑO 1877

ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PIEL, y todas clases, para la industria española

Se dirigen órdenes directas para la exportación

DIRECCIÓN DE CORRESPONDENCIA

Casilla Postal, núm. 393

MONTEVIDEO (Sud-América)

Emplastos Perforados Americanos

DE FIELTRO ROJO ó SEA BATEJA ENCARNADA del Dr. WINTER

Únanse reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, sacuduras, contusiones, etc.

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los debilitados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.

Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y droguerías.

GOTA, REUMATISMO

EL COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores únicas del colchico, se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

Exposición Internacional de 1875 MEMORIAL HONORABLE NO MAS CANAS TINTURA INGLESA INSTANTANEA La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño obscuro, pelo moreno y negro), sin desmenuzarse antes de su aplicación.—Se garantiza los efectos. ARGENTINA, POLVO DE FLORA para blanquear el cutis ALBINE, BLANCO DE LAIS para hacer desaparecer rápidamente las pecas ALGIBIADA, pomada para dar brillantez á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura Casa Deseigne, perfumista 102—RUE RICHELIEU—102, PARIS VENTA En todas las buenas farmacias, perfumerías y bazares

Maquinaria DE TODAS CLASES MAQUINARIA HARINERA PARA HACER PAN APARATOS Y MOTORES A GAS POBRE MOTORES A VIENTO COMPLETAMENTE PERFECCIONADOS TUBERIA DE TODAS CLASES PARA CONDUCCIONES DE AGUAS PRESUPUESTOS GRATIS Sperling & Williams, ingenieros LONDRES Apoderado: ALFRED WILLIAMS Santa Cruz de Tenerife Agencia local: Antero Quevedo Hijo Las Palmas de Gran Canaria

El "Argus de la Presse," la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIODICOS ha entrado en el 26.º año de su existencia. EL ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo. EL ARGUS proporciona diariamente más de 12000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana. REGISTRAR: 14, rue Dronot, Paris IX. Dirección telegráfica: ACHABURE PARIS

DESCONFIAR DE IMITACIONES El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida sustituta, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños. El extracto de Magnesia Granulado Hirsvescente de Bishop originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación para niños de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 43, Spelman Street, 43, London. En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones.

Talco Boratado Gris. Deliciosamente perfumado y compuesto de substancias absolutamente puras.—Es el que se puede usar con más confianza para el tocador. El Talco Boratado Gris suaviza, hermisa y conserva la piel, privándole de todo género de irritaciones, escoriaciones y sarpullidos. Se recomienda después del baño para secar y suavizar el cutis. Debe usarse después de afeitarse. Las señoras deben preferirlo á ningún otro, pues no daña ni mancha el cutis. Para las escoriaciones ó irritaciones de los niños en uso es universal. Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

ZOMOL JUGO DE CARNE DESECADO Preparado en frío, encierra los preciosos elementos constituyentes de la carne cruda. Prescrito en la Tuberculosis, la Neurastenia, la Clorosis, la Anemia, la Convalecencia, etc. Tres cucharillas de café de ZOMOL representan el jugo de 200 gramos de carne cruda.

FOFOGLICERATO DE CAL DE ONAPOTEAUT EL MÁS EFICAZ DE LOS RECONSTITUYENTES SE PRESENTA EN CUATRO FORMAS 1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centígr. por cucharada sopera; 2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centígr. por cucharada sopera; 3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centígr. por cápsula; 4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centígr. por cucharada.

EL ABATIMIENTO PRODUCIDO POR las enfermedades, las fiebres, las fatigas ó los excesos, desaparecen en algunos días tomando el HEMONEUROL COGNET Remedio por excelencia contra la anemia, clorosis y pobreza de la sangre. Paris, 43, rue de Saint-Jacques, y en todas las farmacias y droguerías.

METALES PERFORADOS ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS E. KRIEG & P. ZIVY MOTROUG, cerca de París

La pureza de la peptona CHAPOTEAUT está reconocida universalmente Higiene Cuidados de la boca Empléense únicamente los Elixir, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS de la Abadía de Soulas (Gironde), Francia. Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo VINO DEFRESNE con PEPTONA adaptado por los hospitales y vendido en las buenas farmacias

NO HAY COMPETENCIA posible con la rapidez de su ejecución. Grandes talleres de construcción para aparatos de sondadura

Bonne Esperance Sociedad de Perforación NIEDERBRUCK PRÉS MASSEVAUX (ALSACIA) APARATO PARA PERFORAR SISTEMA á inyección de agua Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona delésmante, á las mayores profundidades. Patente J. VOGT—Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumanía, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondajes en lo que respecta al petróleo.

Fumaderos DEBES COMPRA el que quieras con el EL PAPEL NIDALGUA ó EL LE CHIC PARISIEN Es una clase superior en OZONIZADA BLANCA el primero; VITELA ENGRISADA el segundo. Pedirlos en todas las tabaquerías, kioscos y fumareros de café.

Tabacos Palmeros de la acreditada fábrica AFRICA EN de D. Juan Cabrera Martín Cigarros en gran variedad de vitolas en cajas y mazos. Peces y cigarrillos. D. Dósto: Pérez Galdós, 10, Las Palmas.—De venta en las principales tabaquerías.

LIOR del Dr. LAVILLE Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores más fuertes. Acción pronta y segura en todos los períodos del acceso. F. COMAR É HIJO, 22, rue Saint-Jacques, 22, Paris. Por menor, en todas las farmacias.

Harina de flor de TRIGO Es la de más confianza Absolutamente PURA Exíjase en los almacenes al por mayor Únicos exportadores SPERLING & WILLIAMS LONDRES

LIOR QUEVENNE Único Aprobado por la Academia de Medicina de Paris. CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad. EXIJE EL VERDADERO. 14, rue de Valenciennes, Paris.

VINO DE BAYARD. La fuerza y la salud se devuelven á los ancianos, á los niños y á los convalecientes con el vino de Bayard, tónico nutritivo. Recomendado por todas las eminencias médicas.—Depósito en todas las farmacias.—Collin, 4, Paris. MODISTA Se ofrece á domicilio y en su casa. Corta, prepara y arregla vestidos. Calle de Argensola, núm. 2, 4.ª izquierda.

EL CORREO DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29 PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN PESETAS Madrid, un mes..... 1'50 Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración... 5 " Id., id., por giro y comisionado..... 5'50 Portugal, trimestre..... 8 " Extranjero, trimestre..... 12 " El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expiden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Servicios de la Compañía Trasatlántica Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 14 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga por constante y fático con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Línea de New-York, Ouba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 24 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro, Guaná y Trinidad, con trasbordo en Curacao. Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Génova, Port-Salé, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 21 Enero, 18 Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España. Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 23, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. Línea de Fernando Poo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona. Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados para Cádiz. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajantes de comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede figurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES Paris, rue d'Argout, 35 EXPOSICIÓN DE 1875.—MEDALLA DE ORO PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRICA GELLÉ FRÈRES El único dentífrico que reúne á una calidad excepcional una baratura sin precedente. El que la emplee una vez la adoptará para siempre. DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERÍAS DE ESPAÑA

Coches ligeros de 4 cilindros CHASSIS Tipo E 8-10 HP..... 5.500 francos. — C 12-14 HP..... 6.750 — — H 16-20 HP..... 11.300 — — K 25-35 HP..... 13.500 — H. GUILLEMIN Y COMP.ª INGENIEROS CONSTRUCTORES 12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine) FRANCIA

Kabelfabrik Actine-Gesellschaft (SOCIEDAD POR ACCIONES) Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungría) Domicilio: VIENA XIII Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía